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ÖSSzefoglaláS
A szerző bemutatja a sertések parazitózisai által okozott termelési vesztesége-
ket. A külső élősködők közül elterjedt a rühösség, de az atkák mellett a tetvek, a 
legyek, a bolhák és a kullancsok is hátrányosan befolyásolják a termelést. A belső 
paraziták közül az Ascaris suum, a Trichuris suis és az Oesophagostomum fajok 
szintén világszerte megtalálhatók, és bár a fertőzöttség a legtöbb esetben nem 
nyilvánul meg klinikai tünetekben, a termelés színvonala romlik. Szopós malacok-
nál a kokcidiózissal szembeni sikeres védekezés alapvető fontosságú a fejlődés-
beli visszamaradás és az emésztőszervi rendellenességek miatt romló termelési 
mutatók, így a gazdasági veszteségek megelőzése érdekében.

Summary
The author reviews the production impact of parasitisms and coccidiosis in swine 
as the internal and external parasites might result in considerable economic 
losses. Even today the sarcoptic mange is still quite often, but along with the 
mites other external parasites, such as lice, flies, fleas and ticks, could also have 
detrimental impact on production in either a direct or indirect way. The mange 
reduces the live weight gain (LWG) by 11% (1-29%) and deteriorates the feed 
conversion ratio (FCR) by 6% (2-10%) for fattening pigs on average. The house 
flies (Musca domestica) and stable flies (Stomoxys calcitrans) can cause 1.2-2.4% 
decrease in the LWG compared to pens with effective fly control. Some internal 
parasites, such as Ascaris suum, Trichuris suis and Oesophagostomum species, can 
also be found worldwide, including Hungary. In most cases the infestation has no 
clinical sings, thus remains unrecognizable, but the internal parasites deteriorate 
the production parameters in almost every production period, causing signifi-
cant productions losses. The Ascaris suum infection compared to an uninfected 
herd decreases the LWG by 2-9%, and decreases the FCR by 5-13% for fatteners, 
the trichuriosis by 6-35% and 3-33%, the strongylosis by 10-29% and 6-44%, the 
stephanurosis by 25-69% and 3-24%, the hyostrongylosis by an average of 18% 
and 8%, respectively, and the oesophagostomosis by 6-13% each. In the slaugh-
terhouse the condemnation of liver with "milk spots" due to ascariosis might also 
cause severe economic losses. For suckling pigs the effective prophylaxis against 
coccidiosis is of fundamental importance in order to prevent the reduced growth 
rate, and both the pre- and post-weaning digestive disorders due to secondary 
infections causing deteriorative performance, consequently financial costs. After 
a proper metaphylaxis the number of suckling piglets having diarrhoea can be 
diminished by 83-98%, that of mortalities by 53-63%, the curative antibiotics cost 
for digestive disorders by 85-90%, respectively, and LWG and FCR can also greatly 
improve in both the growing and fattening phase.
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A küLSő éLőSködők HATáSA A TERmELéSRE

A sertések külső élősködői káros hatásaikat elsősorban vérszívás, az állatok nyug-
talanítása vagy éppen aktivitásuk csökkentése, bőrgyulladás, viszketegség elői-
dézése, valamint különböző kórokozók közvetítése révén fejtik ki (7, 13, 17, 32). Ez 
a számszerűsíthető termelési mutatóknál elsősorban a reprodukciós teljesítmény 
és a testtömeg-gyarapodás csökkenésében, a takarmányértékesülés romlásában, 
valamint vágóhídi bőrhibákban jelenik meg (4, 5, 29, 33, 35, 44). A sertések külső 
élősködői közül a rühatka, Sarcoptes scabiei var. suis, és a vérszívó tetű, Haematopi-
nus suis befolyásolja leginkább hátrányosan a termelési mutatókat (8, 10, 11, 12). 

SarcopteS Scabiei var. SuiS okozta rühösség 
A sertések világviszonylatban legjelentősebb és legtöbb kárt okozó ectoparasi-
tosisa. A kocánkénti éves veszteséget Németországban 100 euróra (11), az Egye-
sült államokban 84–115 dollárra becsülték (2). Gazdasági jelentőségét elsősorban 
az adja, hogy még ma is a sertésállományok többsége fertőzött (elsősorban 
szubklinikailag) az egész világon, és jelentős mértékben befolyásolja a malacok 
és hízók testtömeg-gyarapodását, valamint takarmányértékesülését (1, 8, 10, 12, 
15, 47, 48). A veszteségek mind a heveny (allergiás) mind az idült (varas) formánál 
számottevőek (2, 11, 39). A növendék malac korban kialakuló idült forma általában 
az igen rossz higiéniai viszonyok között és a tervszerű megelőzési program-
mal nem rendelkező állományokban fordul elő leggyakrabban. Ilyenkor a testtö-
meg-gyarapodás nagymértékben csökken, a malacok lemaradnak a fejlődésben 
(5, 29, 44, 45). Jobb körülmények között lévő állományokban a szubklinikai forma 
jelenlétével kell számolnunk. Ilyenkor általában a tenyészkocák, ill. tenyészkanok 
tartják fenn és terjesztik a fertőzöttséget. A fertőzés állatok közötti átvitele első-
sorban közvetlen érintkezéssel történik, de a fertőzött alom vagy az ólak beren-
dezése is közvetítő szerepet játszhat (11, 31, 36)  1. ábra. Bizonyítást nyert, hogy a 

téli hónapokban gyakoribb a rühösség jelentkezése, és 
ilyenkor a megelőzés gazdasági eredményei is számot-
tevőbbek (5, 11, 12). A rühösség megjelenésének legna-
gyobb kockázati tényezője a fiaztató szalmás almozása 
(15-ször gyakoribb), valamint ha a fiaztató nincs tökéle-
tesen elkülönítve a vemhes kocáktól (11).

A rühösségtől való mentesítés gyógykezeléssel meg-
valósítható, de sok termelő inkább csak az állományban 
tünetet mutató állatok kezelését választja, mivel az 
jóval olcsóbb és költséghatékonyabb (4, 35, 36). Az állo-
mány rühössége leghatékonyabban a kocák fialás előtti 
rutinszerű gyógykezelésével, ezáltal az utódok fertőző-
désének megelőzésével, valamint az újonnan vásárolt 
hízóalapanyag és tenyészállatok beállítás előtti kezelé-
sével tartható kontroll alatt (10, 12, 15, 31). A fertőzés fel-
számolásának költségét (gyógyszer- és munkaköltség) 
viszonylag egyszerű kiszámítani, de a rühösség vissza-
szorításából származó bevételek becsléséhez ismer-
nünk kell a termelésre kifejtett hatásait (4, 5). Több 
kísérlet során is megerősítést nyert, hogy a vesztesé-
gek nagysága döntően az allergiás reakciók erősségé-
vel van összefüggésben. Ha a teljesítmény romlását 
szeretnénk felbecsülni, akkor a viszketegség fontosabb 
tényezőnek számít, mint a bőrsérülések nagysága.  
Ez utóbbit a sertések fejlődésben való elmaradása 
következményének, nem pedig okozójának tekinthetjük.  
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1. ábra. Sarcoptes nőstény lárvákkal
A felvételt dr. majoros Gábor készítette

figure 1. Female sarcoptes with larvaees
Photo: G. majoros
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A legsúlyosabb veszteségek azokban az állományokban szoktak kialakulni, ahol 
bár a bőr nagymértékű vakarózás okozta kisebesedése és elfertőződése elma-
rad, de a kezdeti bőrelváltozásokhoz viszketegség társul (8, 12, 15).

A rühösség gazdasági jelentőségének feltárása irányuló tudományos felméré-
sek eddig igen eltérő eredményeket hoztak. A tenyésztési szakaszban több eset-
ben is kimutatták, hogy egy rühös koca átlagosan 1 (0,1–2,1) választott malaccal 
kevesebbet nevel fel a viszketegség miatti agyonnyomás következtében, amely 
gyakorisága a parazitaellenes kezelés után felére-harmadára esik vissza (11, 12). 
Emellett a kocaselejtezés kisebb mértékű, a kezelt kocák malacai gyorsabban 
nőnek, kevesebb a csökött malac, és a nagyobb választott alomtömeg miatt az 
egy választott malacra vagy 1 kg választott élőmalac-tömegre viszonyított, elfo-
gyasztott kocatakarmány mennyisége csökken (2, 11, 12, 31). A hizlalási szakaszt 
is vizsgálva, a publikált telepi kísérletek eredményei alapján elmondható, hogy 
a rühösség a vágósertések testtömeg-gyarapodását átlagosan 11%-kal (1–29%), 
takarmányértékesülését 6%-kal (2–10%) rontja. A vizsgálatok alapján valószínű-
síthető, hogy a takarmányértékesülés mutatója pontosabban tükrözi a teljesít-
ményromlást, mint a testtömeg-gyarapodás. A vágóhídi kobzások és a carcass 
(papulás bőr és tályogok miatti) leminősítése is komoly veszteségforrásnak szá-
mítanak (1, 2, 8, 10, 12, 31, 47, 48). 

A közvetlen veszteségeken felül közvetett károkat is okozhat a betegség. Ezek 
közül kiemelkedő az eszközök, a felszerelések és a berendezések vakaródzásra, dör-
gölődzésre visszavezethető fizikai károsodása és a sertések nagyobb fogékonysága 
az egyéb betegségekkel szemben. A fertőzött állományokban másodlagos bakteriá-
lis és gombás bőrbetegségek jelentkezésével is számolni kell, mivel a hámsérülések 
bemeneti kaput jelentenek a különböző kórokozóknak. Több esetben az utónevelő-
ben jelentkező Staphylococcus-fertőzést nem sikerült eredményesen gyógykezelni, 
míg a háttérben lévő rühösséget nem számolták fel (4, 5, 12, 33, 36, 44, 45).

HaematopinuS SuiS okozta tetvesség
Amennyiben a tetvesség nem súlyos fokú, kimutatható rom-
lást a testtömeg-gyarapodásban és a takarmányértékesü-
lésben nem okoz. Tetvesség hatására a választott malacok 
aktivitása csökken, kevesebb időt töltenek el az etetőnél, de 
kevesebbet is mozognak. A hízósertéseknél viszketegséget, 
ezáltal bőrsérüléseket okoz, és emiatt az ipari bőr értéke 
csökken. Emellett a Haematopinus suis potenciális vektora a 
Mycoplasma (Eperythrozoon) suisnak. A tetvesség kockázatát 
jelentősen növeli, ha a tenyészsüldőket és tenyészkocákat 
legeltetik (13-szor gyakoribb), ill. nem lagúnás tartás esetén 
a trágyaeltávolításhoz nem használnak magas nyomású tisz-
títóberendezést és kémiai fertőtlenítőszert (13, 17)  2. ábra. 

házilégy és szuronyos istállólégy
A házilégy (Musca domestica) és a szuronyos istállólégy 
(Stomoxys calcitrans) – amellett, hogy megjelenésük 
nagyon kellemetlen – elsősorban járvány-, munka- és 
közegészségügyi szempontból jelentenek komoly közve-
tett veszélyt, különösen a szuronyos istállólégy szerepe 
a Mycoplasma suis terjesztésében jelentős lehet (13, 17). 
Bár az állatok nyugtalanítása révén közvetlen termelés-
rontó hatásuk is feltételezhető, de az eddig telepi kísérle-
tek eredményei alapján a légymentes környezethez képest 
a takarmányértékesülést nem rontják, csak a testtö-
meg-gyarapodást 1,3–2,4% közötti mértékben (5, 7, 13, 32).
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2. ábra. Haematopinus suis sertéstetvesség
A felvételt dr. Biksi Imre készítette

figure 2. Haematopinus suis infestation in a pig
Photo: I. Biksi
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pulex irritanS bolhásság
A bolhásság gazdasági kártétel szempontjából viszonylag kis jelentőségű, csak 
súlyos fokú fertőzöttség irritálja nagymértékben a sertéseket. Ezzel szemben 
vektorszerepük a Mycoplasma suis és a sertéshimlő vírusa esetében nem elha-
nyagolható. A kutyáknál kialakuló allergiás bőrgyulladáshoz hasonló kórkép ser-
tésekben is megjelenhet, és ez összetéveszthető a rühösséggel (5, 17, 44).

kullancsosság
Ixodex-, Dermacentor-, ill. Ornithodorus-fajok okozhatják, de intenzív körülmé-
nyek között tartott sertéseknél csak kivételesen fordul elő. Gazdasági jelentősé-
gét a kullancsok nyugtalanító hatása és a protozoák, rickettsiák, valamint vírusok 
terjesztése, közvetítése adja (5, 17, 44).

A BELSő PARAzITák HATáSA A TERmELéSRE

A sertések belső élősködői széles körben elterjedtek, ezért minden sertéstar-
tónak számolnia kell a jelenlétükkel és az általuk okozott gazdasági veszteség-
gel, aminek nagyságát az USA-ban már 1977-ben mintegy 3 dollárra becsülték 
hízósertésenként, országos szinten pedig évi 240 millió dollárra kalkulálták 1981-
ben – a vágóhídi kobzási veszteségek nélkül (4, 5, 42). Az okozott kár nagysá-
gát több tényező együttesen befolyásolja, amelyek közül a legfontosabbak az 
állományban előforduló élősködő fajok, a tartástechnológia és üzemviteli rend, 
a takarmányozás, a földrajzi elhelyezkedés és a sertésfajta (33, 37, 38, 44, 45). A 
mérsékelt égövben tartott sertések esetében a belső paraziták közül legnagyobb 
jelentősége az orsóférgességnek (ascariosis), az ostorférgességnek (trichuriosis) 
és a gócos vastagbélférgességnek (oesophagostomosis) van. Ezeken kívül egyes 
állományok termelését jelentősen ronthatja a gyomorférgesség (hyostrongylo-
sis), a törpefonálférgesség (strongyloidosis) és a veseférgesség (stephanurosis) 
(5, 24, 38).

A többnyire szubklinikai fertőzöttség ellenére a belső élősködők gazdasági jelen-
tősége több tényezőre vezethető vissza: mérséklődik a kocák fertilitása, csök-
ken a takarmányfelvétel és a napi testtömeg-gyarapodás, romlik a takarmány- 
értékesülés és a színhúskihozatal, valamint elsősorban az Ascaris suum lárvák 
vándorlása miatt jelentősen megnő a tüdő- és májkobzások aránya („tejfoltos 
máj”, akár a májak 41%-a is kobzásra kerülhet), és klinikai esetben egyéb beteg-
ségekkel együtt nagyobb számú elhullás is előfordulhat (4, 5, 27, 33, 34, 38, 44, 
46). A nemzetközi folyóiratokban 1971 és 2009 között megjelent, a kísérletes és 
természetes belső parazitafertőzéseknek a hízósertések termelésére gyakorolt 
hatásával foglalkozó, tizennyolc tudományos cikk adatainak statisztikai elem-
zése alapján elmondható, hogy a bélférgességben szenvedő sertések átlagos 
napi takarmányfelvétele 5%-kal, átlagos napi testtömeg-gyarapodása 31%-kal 
csökken, míg az átlagos takarmányértékesítés 17%-kal romlik a parazitamentes 
hízókhoz képest (25).

orsóférgesség (okozója: aScariS Suum)
A sertések világszerte legelterjedtebb belső élősködője, a legtöbb országban  
a sertésállományok 50–75%-ában előfordul, és gazdasági szempontból is a leg-
fontosabb endoparasitosis. A tartástechnológiától és az üzemviteli rendtől füg-
gően bármelyik korcsoportban előfordulhat, de a hagyományosan menedzselt, 
tömör padozatú, esetleg almozást is alkalmazó telepeken elsősorban a válasz-
tott malacok és a hízók között figyelhető meg. Ezzel szemben a lagúnás rend-
szerű, jó higiéniai körülményeket biztosító intenzív sertéstelepeken a kocák és  
a kanok között kezd a leggyakoribb lenni (6, 14, 27)  3.ábra. 
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Az A. suum fertőzés ritkán okoz klinikai tüneteket, a fertőzés heveny szakaszára 
a gyakori köhögés utalhat, amit a tüdőben vándorló lárvák idéznek elő, amelyek a 
más kórokozók által kiváltott kórképeket jelentősen súlyosbíthatják. Ugyanakkor 
még megközelítő nagyságú becslések sem állnak rendelkezésre, hogy a vándorló 
lárvák okozta másodlagos kórképek mekkora kárt okozhatnak. Habár legtöbbször 
a nagyszámú kifejlett orsóféreggel fertőzött sertések is klinikailag egészséges-
nek tűnnek, de a termelési mutatók jelentősen romlanak, és egyértelmű össze-
függés mutatható ki a kifejlett orsóférgek száma és a testtömeg-gyarapodás 
csökkenése között (3, 6, 14, 20, 24, 27, 43).

Az A. suum által okozott gazdasági veszteségek a testtömeg-gyarapodás 
csökkenéséből, a takarmányhasznosulás romlásából és a májkobzásból tevőd-
nek össze. Három különböző, növekvő számú A. suum lárvát tartalmazó fertőző 
dózissal végzett kísérletben lineáris csökkenést mutattak ki mind a testtömeg- 
gyarapodás (2–9%), mind a takarmányhasznosulás (5–13%) tekintetében a nem 
fertőzött állatokhoz képest (20).

Az előző adatok mesterséges, kísérleti körülményeknek felelnek meg, amelyek 
eltérhetnek a sertéstelepek gyakorlati körülményeitől. Igen magas színvonalon 
működő kanadai és dán sertéstelepek esetében végrehajtott üzemi kísérletek-
nél – a bélsárban talált peték számának megállapításán alapuló – orsóféreg-fer-
tőzés hatására a hízók teljesítménye csak kismértékben csökkent. A testtö-
meg-gyarapodás csökkenése azokban az esetekben volt jelentősebb mértékű, 
ahol a hizlalás alatt nagyobb fertőzési nyomásnak voltak kitéve az állatok, de a 
vágóhídi vizsgálatok során ennek ellenére nem találtak orsóférget. A fiatal hízók 
esetében a testtömeg-gyarapodás jobban csökkent, mint az egész hizlalási 
periódusra vonatkoztatva (3, 6, 25, 43, 46). 

A vándorló lárvák májkárosító hatásának („tejfoltos máj”) gazdasági következ-
ményei a májelkobzásokban nyilvánulnak meg. Ha a vágóhíd ezeket a vesztesé-
get visszaterheli, akkor az érzékenyen érinti a termelőket. dán vizsgálatok során 
az orsóférgek ellen nem védekező állományoknál a májak 10–33%-át találták 
„tejfoltosnak” (6)  4.ábra. 
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3. ábra. Ascaris suum peték
A felvételt dr. Biksi Imre készítette

figure 3. Ascaris suum oocysts
Photo: I. Biksi

4. ábra. Tejfoltos sertésmáj
A felvételt dr. Jakab Csaba készítette

figure 4. Pig liver with milk spots
Photo: J. Csaba
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Az Egyesült államokban enyhébb orsóférgesség miatti nagyobb takarmányérté-
kesítési mutató következtében megemelkedett éves takarmányozási költségeket 
155 millió dollárra becsülték 1987-ben (42). 2001-ben az orsóférgesség miatti vágó-
hídi májelkobzások veszteségét évi 17,5 millió dollárra, a nagyobb hizlalási takar-
mányköltségekből fakadó kárt pedig évi 60,1 millió dollárra becsülték (6).

ostorférgesség (okozója: tricHuriS SuiS)
Az ostorféreg a vastagbélben, elsősorban a vakbélben élősködő, széles körben 
elterjedt, vérrel táplálkozó endoparazita. Bélgyulladást, hasmenést, étvágyta-
lanságot, ennek következtében fejlődésben való lemaradást, lesoványodást és 
elhullást is okozhat. mesterségesen fertőzött hízósertéseknél a parazitamentes 
társaikhoz képest a testtömeg-gyarapodás 6–35%-kal, a takarmányértékesülés 
3–33%-kal romlott (22, 24, 25, 42).

gócos vastagbélférgesség (okozói: oeSopHagoStomum-fajok)
Hízókban gyakori, tenyészkocákban és kanokban pedig a legelterjedtebb fér-
gességnek számít (24). mesterségesen fertőzött hízók estében a termelési 
mutatók romlása csak a hizlalás első 21 napjában volt megfigyelhető: mind a 
testtömeg-gyarapodás, mind a takarmányértékesülés 6–13%-kal romlott. Fer-
tőzött kocáknál az élveszületett malacok száma átlagosan 0,15-dal csökkent, és 
a malacok átlagtömege 0,3 kg-mal volt kisebb (21, 25, 42).

gyomorférgesség (okozója: HyoStrongyluS rubiduS)
A H. rubidus vérszívó gyomorféreg, amely klinikai vagy szubklinikai megbetegedést 
okozhat (24). Hízók kísérletes fertőzése során a kontrollállatokhoz képest a testtö-
meg-gyarapodás 18%-kal, a takarmányértékesülés 8%-kal romlott (9, 25, 42).

törpefonál-férgesség (okozója: StrongyloideS ranSomi)
Elsősorban a melegebb éghajlatú területeken fordul elő, de szopós malacok-
ban – amelyek a sértetlen bőrön keresztül vagy a kolosztrummal fertőződnek 
– hazánkban sem ritka (24). Növekvő dózisú kísérleti fertőzések során lineáris 
összefüggést találtak a dózis és a fő hizlalási mutatók között. A fertőzés mér-
téktől függően a testtömeg-gyarapodás 10–29%-kal csökkent, a takarmányér-
tékesülés pedig 6–44%-kal romlott a kontrollállatokhoz viszonyítva (19, 25, 42).

veseférgesség (okozója: StepHanuruS dentatuS)
Az USA-ban az orsóféreg mellett a májelkobzások jelentős részérét felelős. 
magyarországon még nem fordult elő, de behurcolása nem zárható ki (24). mes-
terségesen fertőzött sertések esetében a testtömeg-gyarapodás 25–69%-kal, a 
fajlagos takarmányhasznosulás 3–24%-kal romlott (18, 25, 42).

mALACok CoCCIdoSISáNAk HATáSA A TERmELéSRE

A coccidosis a malacok hasmenésének egyik leggyakoribb oka, és az Isospora suis 
egyike az intenzív sertéstartásban legtöbbször előforduló kórokozóknak. Nem-
zetközi, elsősorban nyugat-európai felmérések alapján a coccidosis átlagosan a 
sertéstelepek 75–76%-ában fordul elő, és a telepen lévő malacok 40–100%-a is 
fertőzött lehet a higiéniai körülményektől függetlenül. A 2000-es évek közepén 
a hazai telepekről gyűjtött bélsárminták alapján a sertésállományok 44%-a volt 
fertőzött (sokszor klinikai tünetek nélkül volt jelen a telepen!), és a telepen belüli 
fertőzöttség 10–90% között változott (16, 28)  5. ábra. 

A coccidosis klinikai tünetei leggyakrabban a 2–3 hetes korú malacoknál jelent-
keznek, legkorábban a fertőzéstől számított 2–4 napon belül, 3–4 napig tartó 
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hasmenés formájában (16). A coccidosis a károsított bél-
nyálkahártya és a romló bélműködés miatt a malacok 
testtömeg-gyarapodását igen kedvezőtlenül befolyásolja, 
és még a szubklinikailag fertőzött állatoknál is akár 1000 
grammal is csökkenhet választásig a tömeggyarapodás 
(26, 28). mindez igen hátrányosan befolyásolja a hizlalás 
egészére vonatkozó testtömeg-gyarapodást is, jelentősen 
megnyújtva a hizlalási időt és csökkentve az éves árbevé-
telt. mindezen felül romlik a választás utáni takarmányér-
tékesülés is, megnövelve a takarmányozási költségeket (23, 
28, 40, 41). A fertőzöttség miatt megugrik a malacelhullások 
száma, és a másodlagos vírusos (pl. rotavírus, adenovírus) 
és elsősorban bakteriális (pl. Clostridium perfringens, E. coli, 
salmonellák) fertőzésekkel kevert coccidosis igen nagy ará-
nyú elhullást is okozhat a választás előtti korban, különö-
sen azokban a gazdaságokban, ahol közvetlenül a malacok 
születése után C. perfringens és I. suis kevert fertőzés lép 
fel (30). Természetesen a másodlagos bakteriális fertőzések 
által okozott hasmenések kezelése miatt megemelkedik a 
terápiás céllal alkalmazott antibiotikumok mennyisége, és 
így nőnek a gyógyszerköltségek is. 

Az eddig elvégzett laboratóriumi és üzemi kísérletek 
alapján az 1–5 napos korban végzett metafilaktikus anti-

biotikum-kezelések hatására szopós malacoknál szignifikánsan csökken a has-
menéses megbetegedések száma (83–98%-kal), a hasmenéses malacok keze-
lésére fordított antibiotikumok költsége (85–90%-kal), valamint az elhullások 
száma (53–63%-kal) (23, 28, 40, 41). Emellett az 56 és 105 nap közötti serté-
sek sokkal kisebb mértékű Lawsonia intracellularis pozitivitást mutatnak, mint 
a kezeletlen (kontroll-) csoport egyedei (26). mindezen túlmenően jelentősen 
javulnak a sertéstelepek testtömeg-gyarapodási mutatói is; a kezelt csoportban 
a malacok választáskor egységesebbek, és a fertőzési nyomástól és a választás 
időpontjától függően 0,5–1,4 kg-mal nehezebbek (átlagosan 25 g-mal több napi 
testtömeg-gyarapodással számolhatunk). Ez a különbség a battériás nevelés 
végére átlagosan mintegy 0,8–3,5 kg-ra nő (mindeközben a battérián a takar-
mány-értékesülés átlagosan 8,5%-kal javul). összességében a hizlalási periódus 
5–12 nappal lerövidül úgy, hogy a vágási testtömeg közben 3–5,4 kg-mal több 
(23, 28, 40, 41).

mEGvITATáS

Egy állományban a preventív parazitaellenes, ill. a coccidosis elleni metafilakti-
kus kezelések költség-haszon elemzésének kiindulópontja a gazdasági veszte-
ségek állományszintű nagyságának kiszámítása. Ehhez az alábbi adatokat kell 
tudnunk (4, 33, 35):
•	 a külső és belső élősködők okozta parazitózisok, ill. a coccidosis különböző 

formáinak előfordulási aránya az állományban;
•	 a parazitózisok, ill. a coccidosis által befolyásolt termelési mutatók romlá-

sának mértéke;
•	 a termelési mutatók megváltozásából származó gazdasági hatások össze-

sített számítása.

A parazitózisok és a coccidosis előfordulási arányát állománydiagnosztikai 
vizsgálatok segítségével tudjuk meghatározni. Ezt követően az egyes termelési 
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5. ábra. Isospora suis peték
A felvételt dr. majoros Gábor készítette

figure 5. Isospora suis oocysts
Photo: G. majoros
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mutatók (a malacnevelés, hizlalás során jellemzően az elhullás, testtömeg-gya-
rapodás és takarmányértékesülés) megváltozásának mértéke a szakirodalmi 
adatokból hozzávetőlegesen megbecsülhető, ill. az üzemi kísérletek adatai alap-
ján – viszonylag nagy pontossággal – számszerűsíthető. Azt azonban figyelembe 
kell venni, hogy gyakorlati körülmények között a sertések általában egy időben 
több parazitafajjal és I. suisszal is fertőzöttek lehetnek. mindez megnehezíti a 
parasitosisok összesített termelési hatásának megbecslését, különösen annak 
ismeretében, hogy az élősködők, kórokozók egymásra is hatással lehetnek.

A termelési mutatóknak az adott gyógyszeres kezelés hatására várható javu-
lása alapján már ki lehet számítani, hogy az adott fertőzöttség csökkentése 
révén mekkora többletjövedelemre számíthat a sertéstelep. A többletbevétel 
és a gyógykezelési költségek egybevetésével kiszámítható a kezelés jövedelme, 
haszna is. Gyakorlati körülmények között a haszon számítása során legtöbb eset-
ben csak a takarmányozási költségek csökkenését veszik figyelembe, ami téves 
eredményre vezet, mivel a többlethízó előállításból származó bevétel nagysága 
nem elhanyagolható tényező. Természetesen az egy hízóra jutó többletjövede-
lem (haszon) nagysága telepenként, valamint a takarmány- és a vágósertésárak 
függvényeként változhat.

összességében elmondható, az élősködők elleni gyógykezelés hatása kettős: 
egyrészt a fertőzött állat azonnal megszabadul a parazitától és káros hatásától, 
másrészt az állomány a jövőben kisebb mértékben lesz kitéve a környezetben 
lévő peték, lárvák stb. okozta fertőzési nyomásnak. A kutatási és telepi tapasz-
talatok egyaránt megerősítették, hogy mind a külső élősködők – különösen a 
rühösség –, mind a belső paraziták elterjedtsége miatt – kiemelten az orsófér-
gesség – jelentősen rontják a hizlalási mutatókat, így a nyereségességet, ezért 
állományszintű parazitaellenes program alkalmazása esetén jelentősen javul-
hatnak a termelési mutatók és gazdasági hasznot lehet realizálni.
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